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1. Introducao — okl
Quando pensamos em um sistema de numeragao, uma das coisas que
nos vem a cabeca sao as palavras numero e numeral. E qual € a
diferenca entre elas?
Nimero: E uma ideia ou conceito matemético que representa uma
quantidade ou valor de alguma grandeza.
Numeral: E um simbolo ou agrupamento de simbolos usado para
representar as quantidades. Uma mesma quantidade pode ser
representada por varios tipos de numeral. Os simbolos isolados sao
chamados de algarismos ou digitos.
A tabela abaixo mostra as varias maneiras de representar quantidades

ou valores em diferentes tipos de sistemas.

Quantidade | Numeral no | Numeral no | Numeral no | Numeral | Numeral no
sistema sistema de | sistema de no sistema
decimal numeragao | humeragao | sistema | Hexadecimal

escrito por Hindu- Romano Binario

extenso Arabico

Decimal
Um Um 1 I 1 1
Dois Dois 2 II 10 2
Trés Trés 3 I11 11 3
Quatro Quatro 4 IV 100 4
Cinco Cinco 5 Vv 101 5
Seis Seis 6 VI 110 6
Sete Sete 7/ VII 111 7
Oito Oito 8 II1 1000 8
Nove Nove 9 IX 1001 9
Dez Dez 10 X 1010 10
Onze Onze 11 XI 1011 A
Doze Doze 12 XII 1100 B
Treze Treze 13 XIII 1101 C
Quatorze | Quatorze 14 XIV 1110 D
Quinze Quinze 15 XV 1111 E
Dezesseis | Dezesseis 16 XV1 10000 F




2. Os Sistemas de Numeracgao e suas Bases — ok1

Quando mencionamos um sistema de numeracao baseado em numerais
Hindo-Arabicos, € importante mencionar a base desse sistema de
numeracgao.

A base de um sistema de numeracao, também conhecida como base
numérica, é a quantidade dos diferentes simbolos que sao usados para
representar quaisquer valores dentro desse sistema. Ela é fundamental
para entender como os numeros sao representados e manipulados
dentro desse sistema e como os valores sao contados, agrupados e
combinados para formar nimeros maiores.

A tabela abaixo mostra um os sistemas de numeracao mais usados.

Sistema de Quantidade de Simbolos
Numeragao simbolos = Base
Decimal 10 0,1,2,3,4,5,6,7,8¢e9
Binario 2 Oe1
Octal 8 0,1,2,3,4,56e7
Hexadecinal 16 0,1,2,3,4,56,7,89,AB,C,D,EeF




3. O Sistemas Decimal — okl
O sistema de numeracao decimal é um sistema de base 10, porque
utiliza 10 simbolos diferentes para representar valores: os algarismos
de 0 a 9. Esse sistema € o mais utilizado e familiar em todo o mundo.
O sistema decimal é posicional: isso significa que o valor de cada
algarismo depende da posicao em que ele se encontra no nimero. O
algarismo mais a direita representa as unidades, o proximo a esquerda
representa dezenas, depois centenas, e assim por diante.
Cada posicao em que se encontra o algarismo esta associada a uma
"poténcia da base". Para calcular o "valor dessa posicao" & necessario
multiplicar o algarismo, que se encontra nessa posicao, pela poténcia
da base associada.
No sistema decimal, a base é 10 e como ja dissemos anteriormente, a
base é a quantidade de simbolos de um dado sistema de numeracao.
Sendo que essa quantidade, a base, deve ser expressa de acordo com
o sistema em que ela se encontra. Entao, no sistema decimal, o
nimero que expressa a quantidade de 10 simbolos (0, 1, 2, 3, .. ., 9)
desse sistema € o numero 10.
Vamos dar um exemplo com o nimero 984.
984 = 9x10% + 8x10! + 4x10° = 900 + 80 + 4 = 984

As poténcias usadas para elevar as bases crescem da direita para a
esquerda, de um em um, a partir do zero.



4. Os Sistemas Binario, Octal e Hexadecimal (Sistema B, O, H) —
okl
Como ja vimos, os sistemas de numeracao binario, octal e hexadecimal,
utilizam, respectivamente, 2, 8 e 16 simbolos diferentes.
Esses sistemas sao, também posicionais, dado que o valor de cada
algarismo, ou digito, depende da posicao em que ele se encontra no
numero. Este, por sua vez, sendo composto de varios algarismos, é
definido pela soma dos valores associados a cada posicao ou a cada
algarismo, sendo o algarismo mais a direita 0 menos significativo e o
mais a esquerda o mais significativo. Entao,
Valor do nimero = Valor da posicao n + Valor da posicao n-1 + ... +
Valor da posicao 2 + Valor da posicao 1
Os valores das posicoes sao calculados da seguinte forma:
Valor da posicao n = Algarismo da posicao n x (base dos sistemas B, O,
H)Poténcia associada a posicdo n - sendo que a poténcia associada a posicao n,
vale n-1;

Valor da posicao 1 = Algarismo da posicao 1 x (base dos sistemas B, O,
H)Poténcia associada & posicao 1 - sendo que a poténcia associada a posicdo 1,
valel-1=0;
Nos sistemas B, H, O, as bases 2, 8 e 16, as quantidades de simbolos,
de cada um deles, devem ser expressas de acordo com o sistema em
que se encontram. Mas a forma de representar essas quantidades nos
3 sistemas é a mesma, 10 (quantidade 2 em Binario, 8 em Octal e 16
em Hexadecimal)
Exemplos:
e Binadrio 1011 = 1x(10)° + 0x(10)? + 1x(10)! + 1x(10)° = 1000 + 0
+ 10+ 1 =1011;
e Octal 765 = 7x(10)? + 6x(10)* + 5x(10)° = 700 + 60 + 5 = 765 €
e Hexadecimal FA9 = Fx(10)%? + Ax(10)! + 9x(10)° = FOO + A0 + 9
= FA9

As poténcias usadas para elevar as bases crescem da direita para a
esquerda, de um em um, a partir do zero.



5. Conversao de Decimal para Binario, Octal e Hexadecimal — ok1

Conversao de Decimal para Octal.
A seqguéncia dos numeros octais pode ser vista na tabela abaixo.

Quantidade | Numero Decimal Numero Octal
0 0 0
1 1 1
2 2 2
3 3 3
4 4 4
5 5 5
6 6 6
7 7 7
8 8 10
9 9 11
10 10 12
11 11 13
12 12 14
13 13 15
14 14 16
15 15 17
16 16 20

100 100 144
101 101 145
102 102 146
103 103 147

Os nimeros de 0 a 7 sao os mesmos nos dois sistemas, para expressar
a mesma quantidade.

A partir da quantidade 8, comecam as diferencas. Em decimal o
numero fica 8 e em octal fica 10. Esse 10 em octal, vem na sequéncia
l6gica da contagem, bem como 0s numeros mais proximos da
sequéncia, 11, 12, 13, etc.



Entdao, como fica o método para converter um numero decimal de
octal?
Para responder essa questao, vamos fazer alguns calculos com alguns
numeros decimais, a partir do 8.
e Decimal 8:
o Se dividirmos 8 por 8, teremos: 8/8 = quociente; = 1 e 0 resto:
eo
o Se pegarmos o0 quociente; = 1 e o dividirmos por 8, teremos:
1/8 = quociente2 = 0 e o restoz é 1;
e Decimal 9:
o Se dividirmos 9 por 8, teremos: 9/8 = quociente; = 1 e o resto;
el
o Se pegarmos 0 quociente; = 1 e o dividirmos por 8, teremos:
1/8 =» quociente; = 0 e o resto, é 1;
e Decimal 10:
o Se dividirmos 10 por 8, teremos: 10/8 =» quociente1 = 1 e 0
resto; é 2

o Se pegarmos o quocienter = 1 e o dividirmos por 8, teremos:
1/8 = quocientes = 0 e o restos é 1;

OBS: para qualquer que seja o numero decimal, a o processo vai até
0 ponto em que obtém um quociente igual a 0.

Os valores de todos os restos nos 3 casos acima temos:

e Quantidade 8: orestor =0eorestoo =1

e Quantidade 9: orestor =1eorestoo =1

e Quantidade 10: orestor = 2 eorestoo = 1
Hora, se pegarmos os restos relacionados aos varios numeros
decimais, sempre menores ou iguais a 7, e fizermos uma composicao
adequada, colocando o primeiro resto (restoi) na posicao menos
significativa e Ultimo resto (resto;) na posicao mais significativa,
teremos encontrado o resultado da conversao do nimero decimal para
octal. Ver tabela abaixo.



Quantidade | Numero Decimal | Resto; | Resto: | Numero Octal
8 8 1 0 10
9 9 1 1 11
10 10 1 2 12

Resumindo, o método, ou algoritmo acima, é usado para a conversao
de um numero decimal para octal. As sucessivas divisoes devem ser
feitas até que o quociente 0 seja atingido, sendo que o primeiro resto
obtido € o algarismo da posicao menos significativa e o ultimo € o da
posicao mais significativa.
Exemplo. Como fica a representacao do nimero decimal 137 em octal?
Usando o algoritmo acima temos:

e Se dividirmos 137 por 8, teremos: 137/8 =» quociente; = 17 e 0

resto: € 1

e Se pegarmos O quociente;

17/8 = quociente; = 2 eoresto2 é 1;

e Se pegarmos o0 quociente; = 17 e o dividirmos por 8, teremos: 2/8
=>» quocientes = 0 e o restos € 2;

17 e o dividirmos por 8, teremos:

Quantidade N””?ero Restos | Resto; | Restoir | Numero Octal
Decimal
137 137 2 1 1 211

Para as conversoes de decimal para binario um raciocinio semelhante

pode ser usado.




Conversao de Decimal para Hexadecimal.
A sequéncia dos numeros hexadecimais pode ser vista na tabela abaixo.

Quantidade Numero Decimal Numero Octal
0 0 0
9 9 9
10 10 A
11 11 B
12 12 C
13 13 D
14 14 E
15 15 F
16 16 10
17 18 11
19 19 12
20 20 13
21 21 14
22 22 15
100 100 64
101 101 65
102 102 66
103 103 67

Os numeros de 0 a 9 sao os mesmos nos dois sistemas, para expressar
a mesma quantidade.

A partir da quantidade 9, comecam as diferencas. Em decimal o
nimero fica 10 e em hexadecimal fica A. Esse A em hexadecimal, vem
na sequéncia logica da contagem, bem como 0s numeros mais
proximos da sequéncia, B, C, D, E, etc.



Entao, como fica o método para converter um numero decimal de
octal?

Para responder essa questao, vamos fazer alguns calculos com alguns
numeros decimais, a partir do 16.

e Decimal 16:

o Se dividirmos 16 por 16, teremos: 16/16 =» quociente1 = 1 e 0
resto: € 0;
o Se pegarmos 0 quociente; = 1 e o dividirmos por 16, teremos:
1/16 = quociente; = 0 e o resto: é 1;
e Decimal 17:

o Se dividirmos 17 por 16, teremos: 17/16 =» quociente1 = 1 e o
resto; é 1

o Se pegarmos 0 quociente; = 1 e o dividirmos por 8, teremos:
1/16 = quociente; = 0 e o resto é 1;

e Decimal 18:

o Se dividirmos 18 por 16, teremos: 18/16 =» quociente1 = 1 e 0
resto; é 2

o Se pegarmos o quociente: = 1 e o dividirmos por 16, teremos:
1/8 = quocientes = 0 e o restos é 1;

OBS: para qualquer que seja o nhumero decimal, a o processo vai até
0 ponto em que obtém um quociente igual a 0.

Os valores de todos os restos nos 3 casos acima temos:
e Quantidade 16: orestor =0eorestoo =1
e Quantidade 17: orestor =1eorestoo =1
e Quantidade 18: orestor = 2 e orestoo = 1

Hora, se pegarmos os restos relacionados aos varios numeros
decimais, sempre menores ou iguais a 16, e fizermos uma composicao
adequada, colocando o primeiro resto obtido (restoi) na posicao
menos significativa e Ultimo resto (resto.) na posicdo mais
significativa, teremos encontrado o resultado da conversao do numero
decimal para octal. Ver tabela abaixo.

Quantidade | Numero Decimal | Resto, | Resto; | Numero Hexadecimal
16 16 1 0 10
17 17 1 1 11
18 18 1 2 12




Resumindo, o método, ou algoritmo acima, é usado para a conversao
de um ndmero decimal para hexadecimal. As sucessivas divisdes devem
ser feitas até que o quociente 0 seja atingido, sendo que o primeiro
resto obtido € o algarismo da posicao menos significativa e o Ultimo € o
da posicao mais significativa.

Exemplo. Como fica a representacao do numero decimal 137 em
hexadecimal?

Usando o algoritmo acima temos:

e Se dividirmos 137 por 16, teremos: 137/16 =» quociente1 = 8 e 0
resto; € 9

e Se pegarmos 0 quociente;r = 8 e o dividirmos por 16, teremos:
8/16 = quociente; = 0 e o resto; € 8;

Quantidade Numero Decimal | Resto2 | Restoq Numero Hexadecimal
137 137 8 9 89




